Fiche exercices sur les systemes et les matrices

a 2 1D
EXERCICE 1 : On donne les matrices A{C —3) et B:(—1 2).

7 1
Déterminer a, betc tel que 2A—3B=(_1 g j

13 3 6
EXERCICE 2 : On donne les matrices A=(2 6} et B=(_1 —2} .

a) Calculer a la main la matrice 3A-4B .
b) Calculer a la main A2 et B2 . Que remarque-t-on ?
c) Calculer a la main AB puis BA.

a 2 1 -
EXERCICE 3 : On donne les matrices AZ(_3 bj et BZ(C 2) .

8 2
termi AxB=
Déterminer a, b et c tel que AX (9 11)

a 1 0 c
EXERCICE 4 : On donne les matrices A=(2 4j et B=(8 4)

Déterminer a et b pour avoir I'égalité AxB=BxA

4

6
EXERCICE 5 : On donne la matrice A:(x —6) ou x désigne un nombre .

0 0
1) a) Déterminer par le calcul la valeur de x pour laquelle Ax A:(O 0] .

b) Dans ce cas peut-on calculer A™ ?

. -1 0
2) a) Deéterminer par le calcul la valeur de x pour laquelle AxA{ 0 _J .

b) Dans ce cas, exprimer A" avec la calculatrice.

2012 2013

c) Que remarque t-on ? en déduire A et A
, _ A p 20120
3) Déterminer par le calcul la valeur de x pour laquelle AxA=|— = ..
—X+2y—-3z=-12
EXERCICE 6 : On donne le systeme suivant (S)| 2x+3y+z=7
X-y+2z=17

1) Ecrire le systéme (S) sous la forme AX=B ou les matrices A, X et B sont a préciser .
2) resoudre le systeme (S) en indiquant la méthode utilisée .




11
EXERCICE 7 : On donne la matrice 2x2 suivante : A= (2 2]

a) Exprimer A" avec la calculatrice , en déduire A" en fonction de A
b) Méme question avec A’.
c) Exprimer A" en fonction de n et exprimer A" en fonction de A

EXERCICE 8 : On donne la matrice 3x3 suivante : A=

o O -
o N
R NN

a) Exprimer A™ avec la calculatrice.

b) Exprimer A et (A" avec la calculatrice.
c) Exprimer A et (A’) avec la calculatrice.

d) Exprimer A’ et (A°)  avec la calculatrice.

e) Faire une conjecture sur I'expession de A" en fonction de n et de (A"} en fonction de n.
f) Vérifier votre conjecture pour n=10.

EXERCICE 9 :

une personne possede 12 objets , 4 ronds , 4 carres et O A D

4 triangulaires , une balance et 2 masses de 0,25 kg . \—'—/ T \—’4
('les objets de méme forme ont le méme poids )

Elle réussie a mettre la balance en equilibre trois fois, YR,
comme le montre la figure ci-contre SRS, 1 \/\ 025028 /

1) Déterminer le poids de chaque objet .

2) Pouvait-on trouver des pesées plus simples pour OOO A QH
trouver le poids de chaque objet ? HODDI 1 Y s

Si oui, donner ces pesées .

EXERCICE 10:
Résoudre, si possible, les systemes suivants en utilisant des matrices et en indiquant la méthode utilisée.

X+2y+z2=0 X+2y+z=0
1) 2X+4y+72=-2 2) 2X+4y+1=-2
X—6y+2z=-2 X-6y+2z=-4

EXERCICE 11 (difficile) :
1 1 2

a
On donne les matrices A={0 1 2|etB=|cC
0 -1 1 e

b

d

f
7 -7
Déterminera, b, c,d, eetf sachant que AXB[ 5 -5
-2 2



Corrigé

a 2 b 71
EXERCICE 1 : On donne les matrices AZ( j et B:[_ j et 2A—SB:[_1 _12j

c -3 12
nspo[@ 241 D) (23 4D
comme e 3/ 04 2) |\ 12
23-3=7 22=10 a=5
4-d=1 |D=3 | b-1

on a donc le systeme 43— ' ) 2= ') c=

P2=12 |-2=12 |12=-12

f1 1)_[10-8 4-3) (7 1
1 2) \-4+3 6-6) |1 12

dou a=5; b=letc=-2

srification : 2A-3B=2 > 2
verification : =45 3

13 3 6
EXERCICE 2 : On donne les matrices A=(2 6} et B=(_1 —2} .

13 (3 6 3x1-4x3  3x34x6 | (312 924\ (9 -
a) .3A-4B=3 —4 = = =
2 6 -1 2 3><2-4><(—) 3><6-4><(—) 6+4 1848) \10 26
b) Calculer a la main A? et B2. Que remarque-t-on ?
o (1 BT 3)_ (k2 1x33<6) (146 348) (7 21
= X = = =
2 6)\2 6) \2x146x2 2x3+6x6) \2+12 6+12) (14 18

¥ :(—31 —62}(—31 3:(3113:2333 31X><6£>X<E§Q:@_+62 111{42}(_31 _62j

13 3 6
On remarque que A2=7(2 6j=7A et que BZ=(_1 _2j=5

e e o
i

c) Calculer a la main AB puis BA.

AxB:(l 3}(3 6j:(1><3+3><(-) 1x6+3x(-2

2 6)\1 =2 2><3+6><(-1) 2><6+6><(-2

3 6) (1 3) (3x1+6x2 3x3H6x6) (3+12 H36
BxA= 1 2>< = =

~ —

2 6) (-Ix1-2x2 -1x32x6) \-1-4 —3-12)



A a 2 B 1 -1 AxB 8 2
. H = = Xbh=
EXERCICE 3 : On donne les matrices 3 b et c 2 et 911
a 2\ (1 1 a+2c —-a+4 8 2
AxB= X = et AxB=
3 b)lc 2 3+hc 3+ 9 11

a+2c=8 a+2c=8 a+2c=8 2c=6 c=3

I . —a+d=2 | a=2 a=2  Ja=2 Ja=2
onadonclesysteme ) 5 po—g | 8tbc=9 ' |-8+be=9 ' |4c=12 ' |c=3
3+20=11 | =8 b=4 b=4  [b=4

dot a=2; b=4etc=3

it ACB 2 2) (1 = 2+6 2+4) (8 2
. Xb= X = =

verification : 3 4)13 2) |3+12 3+8 91

al 4 ¢
EXERCICE 4 : On donne les matrices A=(2 4) et B=(_2 J .

Déterminer a et b pour avoir I'égalité AxB=BxA

AXB:(a 1}{4 cj (4a -2 ac+1 : 4 c a 1 4a+2c 4+4cj
2 4) 21 0 2+ 4 -2 2 4 2a+2 2
da—-2=4a+2c 2=2 —1 C -1=c

. ac+1=4+4c ac=3+4c =3+4c  |-1=3-4

on a donc le systeme 0—2a+2 ' )| 2a=2 ') a1
x+4=2 x=-2 c=-1 c=-1
donc a=letc=-1 dou A= (1 1 ) 1)
2 4
Vérification : AXB:(]- 1}{4 _j ( jet BxA= ( j (1 1) (2 Oj
— 2 4)\2 1 1)12 4) \0 2
6 4

EXERCICE 5 : On donne la matrice A:(x —6) ou x désigne un nombre .

AA6—4 6 -4) (364X 0 'AA(OOJ
X A= . x A=
1a) x 6 x 6) | 0 —4x+36) > 00

| 6 =0: HB= =9 ( =
—4x=0 - =4X - X= A=
alors . ; ; onc 9 _6

6 4
b) pour A=(9 —6) ona 6(-6)=-36 e 9(—4)=-36 donc on ne peut pas calculer A’

AA6—4 6 4\ (36-4x 0 _AA(—loj
X = X = " X =
2)@) x 6 x 6) | 0 —4x+36) > 0 -1

| H6-4x=-1: 3H=4x - ® 7 od A= 6
alors . =—1: = ’X_Z_& onc _&75—6

6 4
b) pour A=(&75 —6) ona 6(-6)=-36 e 875-4)=-35 donc on peut calculer A’



6 4
. A—1:
on obtient (8\75 —6)

c) on remarque que A*=A et donc que A =I
d'ou A2012= (AZ )1006 _ Ilooe - et A — AA2012 — A(AZ

AxA 6 —4 6 4 36 4x 0 L (2012 J
X A= .
e x 6)\x 6 | 0 —4x+3) " 2012

6 4
alors .36—-4x=2012 : -1976=4x : x=—4% donc Az( j

2013

)1006 Al 1006 — Al =

494 -6
—X+2y—-3z=-12
EXERCICE 6 : On donne le systeme suivant (S)| 2x+3y+z=7
X-y+2z=17
-1 2 =3 X =12
)pour A= 2 3 1. X=lylet B=| 7 | onpeutécrire le systéme (S) sous la forme AX=B
3 -1 2 Z 17

2) résoudre ce (S) en indiguant la méthode utilisée .

Comme AX =B alors A'AX=A'B dou X=A'B

7124 -1/24 11/24 7124 .
Onobtient At =| —1/24 7/24 -5/24| et A*B=|-1/24| donc S :{(ﬂ;i;ij}
~11/24 5/24 -7/24 ~5/24

1 1
EXERCICE 7 : On donne la matrice 2x2 suivante : AZ( ]

2 2
A2—3 3 d"A2—31 1—3A
Q) A =lg ) doUA =3, 5=

., (9 9 S, (11 ,
b) A°=| 5 1q] dou =9, [=9A=3"A

3n—1 3n—1 1 1
An — N An :3n—1 :3n—1A
2 (2x3“-1 2><3“-1} dou (2 2]

12 2
EXERCICE 8 : On donne la matrice 3x3 suivante : A={0 1 2
00 1
1 -2 2 1 4 8 1 -4 8
a) AT=|0 1 -2 b) A=|0 1 4|t (Az)'lz 0 1 -4
0 0 1 00 1 0 0 1
1 6 18 1 -6 18
¢ A=[0 1 6 et (A) =[]0 1 -6
00 1 0 0 1

d) A'=|0 1 8 |et (A4)_1:0 1 -8

1 8 32 1 8 32
0 0 1 0 0 1



1 2n 2n° 1 -2n 2n?
-1
e) il sembleque A'=|0 1 2n |et (A4) =0 1 -2n

0 0 1 0 0 1
1 20 200
fypour n=100na 2n=2x10=20 et 2n*=2x102=200 dou A"={0 1 20
0 0 1

ce qui est veérifié avec la calculatrice

EXERCICE 9:

1) Soit x le poids d'un rond , y celui d'un carré \Q'L/ \_D’_/
)
"D @/ 02t)[0z

et z d'un triangle , on obtient le systéme suivant :

X+y=2 X+y-z=0
Xx+z=y+0,5 etdonc X-y+z=0,5
4x+22=3y+0,25 4x—-3y+22=0,25
1 1 - X 0 OOO A
soit les matrices A=|1 -1 1 |:X=|y|et B=| 0,5 O]
4 -3 2 z 0,25 T

On peut écrire le systeme sous la forme AX=B
Comme AX=B alors A'AX=A"'B dol X=A'B

05 05 0 0,25
Onobtient A*=| 1 3 -1| et A'B=|125| donc S ={(0,2512515)} donc
05 35 -1 15

le poids d'un rond est 0,5 kg, celui d'un carré est 1,25 kg et celui d'un triangle est 1,5 kg.
2) On pouvait facilement trouver des pesees plus simples :

premiére pesée : le rond car on posséde un poids de 0,25 kg

deuxiéme pesée : le triangle car on possede 2 poids de 0,25 kg et 3 objets ronds
troisieme pesée : le carré car on posséde 1 poids de 0,25 kg et 1 objet triangle

EXERCICE 10 :
Résoudre, si possible, les systemes suivants en utilisant des matrices et en indiquant la méthode utilisée.
X+2y+z=0 1 2 1 X 0
1) 12x+4y+z=-2 onpose A=|2 4 1|, X=|y|et B=-2
X—-6y+2z=-2 1 6 2 z -2
Comme AX=B alors A'AX=A"'B dol X=A'B
-7/4 5/4 1/4 -3
On obtient A*=| 3/8 -1/8 -1/8| et A'B=|0,5| donc S={(-3,0,5;2)}
2 -1 0 2
X+2y+2=0 1 2 1 X 0
2) 12x+4y+z=-2 onpose A=|2 4 1|;X=|y|let B=|-2
X—6y+2z=-4 1 6 2 Z —4
Comme AX=B alors A'AX=A"'B dol X=A'B
-7/4 5/4 1/4 0,25

On obtient A*=| 3/8 -1/8 -1/8| et A'B=|125| donc S z{(—3,5;0,75;2)}
2 -1 0 15



EXERCICE 11 :
1 1 2

a b
A=|0 1 2|etB=|c d|;Déterminera,b,c,d,eetf sachantque AxB=| 5
1 e f

1 1 2)a b a+c+2e b+d+2f
A=|0 1 2|lc d|=| c+2e b+2d
0 -1 1)le f —C+e —d+f

o O A W DN B

a+c+2e=7
b+d+2f=-7
c+2e=5
b+2d=-5
—C+e=-2
—-d+f=2

(3)+(5) donne 3e=3 donce=1 etdoncc=3 et a=2

b+d+2f=-7
il reste le systtme ¢ b+2d=-5 " onpose
—-d+f=2
-2

M=0 1 2

1 1 2

0 -1 1

; X =

7 -7
-5
-2 2
a+c=5 a=2
b+d+2f=-7 |b+d+2f=-7
c=3 c=3
b+2d=-5 | b+2d=-5
—-c=-3 c=3
-d+f=2 -d+f=2
b -7
d|et B=|-5
f 2
2 -2

ona: X=A"B=|-3| dob=-2 etdoncd=-3 et f=-1et donc B={3 -3

-1

1 1



